

2023·2·5 星期日

新闻热线 18604505999



生活报首席评论员 静伟

# 《流浪地球2》： 好一场盛大的太空焰火

所以,《流浪地球2》中的情感处理,都是比较单薄的,有些公式化的,浅尝辄止,流于俗套,比起《流浪地球》,虽然技术和特效更加炫目,更彰显了描摹宇宙和科学宏大的雄心,却少了刻画人性和情感细腻的笔触。

我想不通的是,“移山计划”和“数字生命计划”为什么不能并行不悖,而非要拼得你死我活?你选择流浪地球的同时,也不妨碍别人搞他的“数字生命”啊?尤其是“流浪地球计划”,只有一半人能进入“地下城”,那至少,是不是也给那些不被命运选择的人,留一条“数字生命”的生路啊。从图恒宇最终上传女儿的数据成功的角度看,“数字生命”技术似乎已相对成熟,成本似乎也应更低。而且,比起“流浪地球”需要裹挟人类全体命运,“数字生命”至少还给了人们更多的选择权。

《流浪地球2》的时长比《流浪地球》足足长了近50分钟,然而故事却似乎更加分散,人物间的情感也并未讲透。虽然能够感觉到,无论是编剧还是演员,都憋足了劲儿打算感动我们,但却总是觉得差了那么一点儿意思。

吴京饰演的宇航员刘培强和妻子的相恋过程,以及妻子因辐射罹患重病,一来并不新鲜,二来谁下地下城的两难选择在《流浪地球》中已经有说过,所以前传中再说这些,观众心里就已经有“免疫力”了。刘德华饰演的科学家图恒宇,试图恢复和上传在车祸中丧生的女儿的“数字生命”,虽然刘德华的演技非常不错,可是因为缺少太多的铺垫和细节,只是女儿在电脑屏幕内反复地问“爸爸,这道题怎么解”,不仅是简单的情感重复,也让人略感诡异,想感动,也不敢动了。



失联,最后一刻能够重启服务器,其实全靠“主角光环”,不要说现实中,就是影片中表现出来的,成功的概率也是极低,仅凭一句“我相信我们的人”,就敢孤注一掷,这不科学啊。当然,后续我也看到了一些对此的解读,比如说周喆直已经意识到moss的存在,还有说当时的情境下,不点火,必死无疑,点火,还有一些生机,但一部电影,如果要靠二刷或事后解读,才能让人“恍然大悟”,未免有些故弄玄虚了,至少会形成很多像我这样的观众的“观影障碍”。

50岁以上宇航员主动出列,请求执行有死无生的爆破任务,这确实很悲壮,不过这样的桥段其实也并不新鲜。而周喆直这时候却突然没头没脑地问郝晓晞一句:“你觉得这公平吗?”实在是让人有些出戏。因为这

时候,并没有人问也不会有人这样觉得,一是这抉择是出于这些宇航员的自主行为,二来这也是当下权衡利弊的最优选项。虽然这确是一个哲学和社会学需要思考的话题,但此时要解燃眉之急,这毕竟不是课堂自由讨论时间,在一个已经铁板钉钉不得不如此做的事情面前,问这样的话,还有意义吗?而细想一下周喆直影片中说过的台词,除了“相信”,就是“责任”和“希望”,这些都是绝对正确的大词,也确实是我们需要借助的力量,但如果没具体的、实在的东西做支撑,是不是也显得有些“空对空”呢?

当然,说的这些,仅是我看不懂和想不通的地方,并不代表着对《流浪地球2》的完全否定。不管怎样,几乎同步上演,梦幻联动的《流浪地球2》和剧版《三体》,还是让我看到了中国科幻影视的进步和希望。其实,不要说学眼下正火的《狂飙》,哪怕《流浪地球2》能像剧版《三体》那样塑造人物和情感,用通俗易懂的方式讲清科学和故事背后的东西,也能比现在看到的好得多。

可惜了,将近三个小时的时长,却没有讲好一个故事。毕竟,再盛大的太空焰火,看久了,也会累和腻的,能把人深深吸引的,只有情感和故事,只有永恒的人性。



作者公众号

## 熊孩子在动物园摔打孔雀:生命教育不容忽视

李力

1月28日,江苏无锡一男童闯进动物园孔雀活动区追赶并摔打孔雀,此事引发关注。网传视频画面显示,一男童突然冲进动物园内的孔雀活动区,抓住一只孔雀尾部将其举起,并多次往地上摔打,一旁的游客尝试呼喊制止未果。1月29日,该动物园负责人告诉南都记者,工作人员当场已将其制住,并对男童及其家长进行了批评教育。

在动物园中,孔雀因为光鲜亮丽的尾羽经常吸引人们的目光。动物园选择免费开放景区,本意是想让游客能够近距离看到动物,感受亲近自然。但此次事件中小孩对孔雀的猛扯摔打粗暴行为,令人十分愤怒,伤害了孔雀岂能一走了之?

实际上,发生在动物园里的拔孔雀羽毛这一行为,只是不文明观园现象的一个缩影。因为缺乏对动物的爱护之心,一些人在观看动物园时经常表现出不文明的一面,敲打恐吓、拔毛掐肉、大喊大叫、随意投喂……这些恶意行为屡禁不止,也警醒着人们:高质量的生命教育应被提上日程了。

当下,随着物质生活水平的提高,越来越多人愿意走进动物园去观看动物、亲近自然。但是,在观看过程中,我们更应该思考的是如何真正去保护动物。动物与人类一起造就了现如今生物链的丰富多样性。但我们在观赏动物时,常常容易忽视动物和人类是同等重要的,在一些人眼中,玻璃里面的只是“玩物”,而不是动物。

于是,我们经常能看到动物园里有游客想偷偷伸手去摸动物,无论是凶猛的狮子老虎,还是温顺的麋鹿孔雀,甚至会有人以摸到了动物为豪。在没有工作人员的指导和允许下,这样的行为容易对动物造成伤害,与此同时,动物也有可能因过激反应而反过来伤害人类。我们既然要爱护动物,保护生命,就应该记住观赏动物时“只可远观而不可亵玩焉”。

同时,此次事件中熊孩子伤害动物行为的背后,反映的是相关家庭教育的缺失,这也说明生命教育更要从小抓起。小孩对孔雀的粗暴行为,折射出了小孩内心的黑暗一面,他无视孔雀的挣扎,只想玩弄蹂躏孔雀,这是对生命的践踏。而家长对小孩的行为非但没有及时批评教育,没有正

视对小孩的生命教育,反而是放任不管不顾,在工作人员驱赶后才阻止。若此以往对孩子肆意纵容,今日受伤的可能是一只孔雀,等小孩长大后有可能对社会造成其它的危害。“他还小”绝不能成为小孩逃脱责任的借口,正所谓“子不教父之过”,对小孩的溺爱只会成为一把悬梁之剑,终有一天会害了他。

万物皆有灵,我们应该要对生命敬畏。这次事件足够让人警醒,孔雀虽然不是人类,但是也经不起摔打折腾,任何生命都是平等存在的,喜爱动物不能成为伤害的理由,约束我们的行为才能让人与动物、人与自然和谐相处。保护生命,是对生命的尊重,也是对生命教育实践的真实体现。

招自理、半自理、卧床老人,吃的好、住的好、玩的好,对半自理和卧床老人提供专业护理,交通便利,配套齐全,药店、洗衣房、食堂、专业医护队伍,老年大学,琴棋书画特色班、24小时热水、冰箱、互动电视、无线网络等。哈西红垦城3号楼

电话:0451-51025111,18545866229  
乘坐57.58.236公交车直达

### 百业信息

刊登 13946092977

### 金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务→设计→加工→安装。

橱柜门、衣柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。

工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。

定制 热线  
18904515815  
15846048899  
工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

### 招聘信息

刊登 13946092977

### 黑龙江盈古胜禾广告有限公司 诚聘

黑龙江盈古胜禾广告有限公司专注手机广告推广业务,整合线上优质资源,公司主营业务包含:微信朋友圈广告、微信视频号广告、腾讯新闻信息流广告、抖音信息流广告、快手信息流广告、小红书信息流广告、三大运营商5G短信广告业务等。

### 招聘:广告销售顾问5人

#### 岗位要求:

1. 有广告行业销售经验
2. 房产、金融、政府、快消品行业有一定人脉关系
3. 学习能力强,人品端正

#### 薪资待遇:

4000元-6000元底薪+高提成,试用期3个月,转正后缴纳5险

地址:哈尔滨市南岗区比乐街29号  
联系人:齐先生  
电话:18686832188

### 生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅

刊登 84681180  
电话 15004697804

新闻热线 18604505999

## 龙头新闻·生活报小记者优秀作品

# 我们的寒假这样过



实习生 郭佳鑫 生活报记者 吕晓艳 整理

## 我的寒假有计划

小记者 哈尔滨市经纬小学  
校四年二班 迟早

俗话说得好,新学期要有新气象,我的寒假是不是也应该有新的计划呢?说干就干。

第一个计划肯定就是学习了,我先把寒假任务完成。俗话说“温故而知新”,再把学过的知识通过练习巩固,之后再查缺补漏。

第二个计划就是读书。书是我的朋友,我的房间里随处可见。

寒假可是一大块时间啊,我要在书的海洋里畅游。我要把我的《猫武士》七部曲统统读完,还有《苦儿流浪记》《八十天环游地球》等等。

第三个计划:劳动。首先是学做饭,我的爸爸妈妈厨艺特别好,可是我一道菜也不会做。我已经四年级了,也该学会做饭了吧。我想学习做蛋糕,像魔法师一样撒些调料,蛋糕就做成了,多有成就感啊!然后是收拾房

间,都说了我家里的书特别多,有些书长期不看,就变成“吸灰神器”了。我这个辛勤的园丁要把每本书上的灰擦干净,让他们像新书一样。

第四个计划就是锻炼身体。找小伙伴玩雪、滑冰、打冰尜、滑雪圈,统统安排上,既放松了心情,又锻炼了身体。

希望这个寒假我能过得更充实、更有意义。搭上寒假的列车,迎接新的学期吧!



## 寒假愿望

小记者 哈尔滨市经纬  
小学校三年六班 梁语丰  
精彩的2022年已经过去,充满希望的2023年已经到来。回忆2022年,我的知识更加丰富了,个子长高了,吹唢呐的技术进步了。

这就是我的寒假生活,多姿多彩充满欢乐,它让我感受到了家人的温暖,让我爱世界上一切美好的事物。

第一个对国家的愿望,希望中国的军事实力越来越强大,人民生活就会更加安定。现在,我们国家有三艘航空母舰,分别是:辽宁舰、山东舰、福建舰。未来,我想成为一名军人,跟随我们的航空母舰保护祖国,希望我们的国家成为现代化军事强国。

第二个对家庭的愿望,我希望我家的房子再大一些。爸爸妈妈往返两个城市工作,很辛苦,希望他们平平安安,顺顺利利,有更多的时光陪我,爷爷奶奶健健康康。

第三个对自己的愿望,新学期我希望自己身体变得更强壮,现在的我还有些瘦。我要多多打篮球、滑滑板、滑轮滑、跑步,养成锻炼的好习惯。我还要努力成为班级拔河队的主力成员,让班级取得全校拔河比赛第一名的好成绩。

这就是我的寒假愿望,希望每个愿望都早点实现,祖国变得更加强大,我的家更宽敞,我的身体更强壮。

教师点评:文章紧紧围绕愿望,从三个层面展示了小作者新一年寒假的美好愿望,条理清晰,能把其中一个愿望重点写一下就更好了。(指导教师:刘莹)

小记者 哈尔滨市经纬小学  
校四年四班 曲梓睿

一座桥,地上架,走上去坐着下。”没错,这就是我们再熟悉不过的“滑梯”了。但是,你见过“冰滑梯”吗?这个寒假我真正地感受到了园主塔——冰雪之冠,它143米高,气

势宏伟,用冰总量达到11000立方米,它的设计和施工难度均超过往届,冰雪之冠的主体为冰雪丰碑,主塔布局以哈尔滨市花——丁香花为设计原型,花冠簇拥组成王冠形状,高大巍峨,神圣庄严,象征着哈尔滨人奋勇前进、不甘人后的拼搏精神。

马上过年了,放鞭炮、吃饺子是最让我期盼的事了。想象着家家户户都挂彩灯、贴春联,

## 寒假趣事——玩“冰滑梯”

小记者 哈尔滨市经纬小学  
校四年四班 曲梓睿

一推我就开始下滑了。可是我就像一只慢吞吞的乌龟一卡一卡地滑到了底端。但我还是觉得很好玩,玩了一次又一次,真是意犹未尽啊!

就在这时,两个大哥哥带着雪圈来玩了,还邀请我一起玩,我开心极了。我坐上雪圈,在他们的帮助下,开始向下滑,但不知道为什么,雪圈忽然一左转,我撞到了一棵树上,像撞到了弹簧一下子又被弹了回来,飞速下滑,又

小记者 哈尔滨市东湖路  
学校三年十二班 王莘语

我的寒假有计划——每天坚持练习小提琴,练好《新春乐》《山丹丹花开红艳艳》等曲子,新年演奏给家人听。

